

UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL PLĂTIT ÎNAINTE:
pe un an 2000 Lei,
pe o jumătate de an 1000 Lei.
ANUNȚURI ȘI RECLAME:
Un șir Corp V, lărgimea a doi milimetri,
Lei 50. Lărgimea de 1 cm. 250 Lei

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933
Intemeietori: **† Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior**
Proprietar și director: **IULIU MAIOR**
Redactor: **SEVER BARBU**
Adresa: **BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 168**

„Pentru a sprijini presa bună
nu e suficient numai să o citești,
ci să faci și pe alții să o citească,
să-l câștigi cât mai mulți abo-
nați”.
(Un țaran francez)

Papii și pacea

Cât au lucrat Papii, în cursul
veacurilor, pentru pacea lumii

Vicarii lui Cristos, Papii, au fost totdeauna dușmanii violenței, (putere întrebunțată împotriva dreptului) și ai vărsării de sânge. Ei au făcut totdeauna tot ce le-a stat în putință, pentru a feri omenirea de război; au sprijinit tot ceace poate duce la o pace dreaptă și ținătoare pe pământ; au fost totdeauna gata să binecuvinteze toate eforturile conducătorilor de popoare care au încercat să reguleze neînțelegerile dintre neamuri, nu prin forța armelor, ci prin forțele morale ale dreptului și dreptății și, mai ales, ale iubirii creștine.

Luând în seamă rolul pacificator al Papilor, marele scriitor englez Lingard scrie undeva: „Scriitorii n'au prețuit întotdeauna îndeajuns binefacerile ce s'au revărsat asupra neamului omenesc prin înfruntarea Papilor”. Iar protestantul Hugo Groțius spune că nimeni nu va fi în stare să spună numărul neînțelegerilor dintre popoare care au fost înlăturate de Papi, la cari nevinovăția asuprită a aliat totdeauna scăpare.

Pentru a arăta tot ceea ce au făcut Papi pentru pace, ar trebui să se scrie cărți mari și grele, așa cum s'a făcut la popoarele catolice din Apus. Noi ne mărginim să încreștăm abia câteva nume. Așa, de exemplu, amintim pe Papa *sf. Leon cel Mare*, care a înfruntat pe Attila, biciul lui Dumnezeu, și pe Genserich, regele Vandailor, făcându-i să cruțe Roma și Italia. Papa *sf. Grigore cel Mare* a combătut sălbătăcia principilor franci și a împăcat pe Longobarzi cu Răsăritenii. Papa *sf. Zaharie* a silit pe Luitprand, regele Longobarzilor, și Rachis, ducele Frinilor, să lase în pace popoarele din Italia și alte țări vecine. Papa Ștefan al VIII-lea a împăcat, înainte de anul 1000, Franța cu Italia. Papa Calist II (în 1124) a împăcat Anglia cu Franța. Același lucru l-a săvârșit Papa Alexandru III, ceva mai târziu. Papa Honoriu al III-lea a împăcat în 1226 pe Germani cu orașele din Lombardia. Papa Bonifațiu al VIII-lea a împăcat pe regele Filip cel Frumos cu Eduard I al Angliei. Lucruri asemănătoare au săvârșit și Papii Benedict XI, Clemente VI, Inocențiu VI, Nicolae V, Calist III, Paul II, Pius III, Leon X, Clemente VII, Grigorie XIII, Grigorie XV; pe *Papa Clemente* al IX-lea chiar protestanții, dușmanii catolicismului, îl sooteau de „un trimis al Cerului”. Ce să mai spunem apoi despre acțiunea de pacificator a Papei

Pius al IX-lea, Leon al XIII-lea, Benedict al XV-lea, Pius al XI-lea și *Pius al XII-lea*, cari și-au oferit lui Dumnezeu viața pentru pacea lumii?!

Cine nu-și aduce aminte, cu câtă rupere de inimă n'a rugat Papa Pius al XI-lea pe conducătorii popoarelor, să se înțeleagă pe cale pașnică și să evite (incunjure) vărsările de sânge? Cine nu cunoaște căldura Papei Pius al XII-lea care, dela urcarea sa pe scaunul sfântului Petru, n'a încetat o clipă să îndemne pe mai marii popoarelor să oprească vărsarea de sânge, să cruțe viețile omenești, să evite dărâmarea lăcașurilor sfinte și a monumentelor civilizației, să închee o pace dreaptă, o pace bazată pe învățătura lui Isus Cristos, singura care poate pune frâu ambiției, lăcomiei și duhului de răzbunare a popoarelor?!

Spiritul Papilor dela Roma este un spirit de blândețe, de înțelegere și de iubire făcătoare; e spiritul lui Cristos. Dacă acest spirit va însufleți pe mai marii popoarelor, atunci se va încheia o pace dreaptă și ținătoare, care va aduce popoarelor multă fericire pe pământ.

Dacă însă acest spirit va lipsi, pacea ce se va încheia va fi mai mult o pace armată, aproape tot așa de greu de ținut ca și războiul.

Ioan Vultur

Grăunțe sufletești

O profecție cu dojană, spre a ne îndrepta

Maica Maria Rafols s'a născut în 1781 în Vilafranca, oraș spaniol. Părinții au fost foarte evlavioși, precum a devenit și fiica lor. Mai târziu ea și călugăriță, a întemeiat „mănăstirea milostivelor surori ale sfintei Ana”. Prin 1809 Francezii se războiau cu Spaniolii. Și iată-o și pe Maica Maria printre răniți, ciurmași și oameni cari trăgeau să moară, mângându-i. — Alta dată, dintr'un uclor cu apă sfințită, a adăpat foarte mulți insetați. Iar, fiindcă mergea la răniții din ambele tabere, fu condamnată la moarte pentru spionaj. Ori, Dumnezeu, ca pe una care era în slujba milei, o scapă și de alte gloanțe cari i-au ciuruit numai hainele, având și Tatăl ceresc lipsă oarecum, să-i steie în slujba adevărului. Și iată cum:

Intr'o noapte când își sbicia trupul împotriva oricărei ispite, i-se arată Isus, și-i zice: Continuă a te sbicia, căci tatăl meu e

mâniat rău de atâtea blesteme, de necinstirea Duminecilor ca și de alte multe scandaluri ale oamenilor.

Pentru aceste pricinii în alte arătări e indemnă de Isus, să scrie întâmplările ce i-le va spune, cari se vor împlini numai peste 100 de ani în urmă, adică chiar în zilele noastre: Cum adică în Spania vor veni zile grele.

Furtuna deslănțuită în Spania va trece apoi peste lumea 'ntreagă. Dar nimeni să nu-și piardă cursul.

Însă, fiica mea, ceea ce scrii tu acum se va găsi în Ianuarie 1932 când deja cinstea familiilor începe să se năruie binisor, care nărnire se aduce mai ales de femeie prin îmbrăcămintea ei desvelită și nerușinată, cu scopul de a ațâța cât mai aprins ochii trecătorilor spre ticăloșie.

Vreau, zice Domnul, ca preoții să-mi slujească numai mie. Să fie sarea pământului, să vină la picioarele altarului; să mă iubească cum îi iubesc și eu. Să servească Sf. Liturghie zilnic cu evlavie și respect, neamestecându-se în nici o afacere lumească.

Vreau, fiica mea, să domnesc în familie, în birourile autorităților, în școli, în spitale, în cabinetele medicale, în fabrici, în prăvălii, în librării, în redacții de tipărituri, în castel ca și 'n bordeiu, unde scumpii mei copii trebuie să vadă și să cinstească icoana mea.

Vreau ca creștinii să alerge la cuminecare cu vrednicie, ca oile la izvor. Pentruca bogatul să nu mai jefuiască printr'o speculă nemaipomenită până la sânge pe sărac, iar săracul să nu se mai răscoale împotriva bogatului, omorându-l pentru a se răzbuna.

Vreau, ca creștinii să se roze Preasfintei Inimi alui Isus și Preacuratei Sale Maice, pentru ei și pentru locuitorul meu Păr. Papa, care, atât pentru tăria lui, cât și pentru biruința Bisericii mele, va fi mult persecutat. Vreau, fiilor, ca atât în vreme de pace sau de războiu, cât și în vreme de sărăcie sau belșug, nimeni să nu acuze pe altul niciodată.

Toate acestea au fost scrise de Maica Maria Rafols între anii 1815 și 1849, după care muri în 1853, de o moarte sfântă. Și acestea s'au împlinit până 'n măduva lor, ai căror martori suntem.

Ori, scopul acestor preziceri, după Isus, este: ca păcătoșii, oricât de învățoși ar fi, să se trezească din somnul cel de moarte, îndreptându-se spre Inima lui Isus cea plină de îndurare și iertare.

Noi, fraților, îndrepta-ne-vom?

Păr. Octavian Fulcea

O merituosă distincție

Preaveneratul Consistor Metropolitan din Blaj a aflat de cuviință ca, la data de 13 Martie 1945, să distingă de viceprotopop pe merituosul preot Nașcu Bogdan din Luduș II, care a păstorit în fruntea noastră comună Zaul de Câmpie timp de 8 ani de zile și sub a cărui păstorie s-au edificat case noi parohiale cu toate superedificările necesare unei gospodării profeștii la sate, s'a îngădit biserica și tot intravilanul bisericii; s'a plătit în datoria bisericii și interesele ei peste 200.000 Lei în anii 1927—1930. Dat fiind că biserica era săracă, preotul a intrapris colectă publică, la cerșit dela toate instituțiile economice bași pentru refacerea parohiei zdrocnită pe acel timp. A făcut din colectă benevolă un monument întru amintirea eroilor căzuți pentru întregirea neamului românesc. A intervenit să se primească ajutor pentru construirea unei sale de învățământ, să primească comuna 100 Jug. pădure, lipsită fiind de lemn; a înființat societatea „Mariană” ale cărei membre, pe lângă mărturisiri dese pentru împodobirea bisericii și alte multe lucruri bune, prin cari s'a ridicat prestigiul bisericii și al comunei. Toate acestea fapte pe scurt schițate ale Părintelui Nașcu au produs mari regrete și au stârnit șiroaie de lacrimi în rândul credincioșilor în anul 1934, când a trebuit să se despărță de ei, trecând la parohia Iernuțeni, jud. Mureș, la cererea proprie. Singura mângăiere doar le-a mai rămas, după promisiunea solemnă a Părintelui, că în fiecare an li va mai cerceta odată, servindu-le Sf. Liturgie la Sf. Nicolae, data binecuvântării bisericii din Zaul și hirotonirea Sf. Sale într-un preot. Unii l-au petrecut până la noaua parohie, pentru a-și arăta dragostea nefermă față de el și a-l prezenta nollor credincioși ca hargic și bun păstor sufletesc.

Omul obicinuit cu munca neprețuită a aflat teza de muncă suficientă și în aceasta parohie, nefiind case parohiale decât foarte slabe, precum și toate superedificările aparținătoare averii bisericesti. A făcut case parohiale din școala conf. gr. cat., a transformat-o și edificat-o, a edificat grajd, sură, fânar, garaj, grănar, bucătărie de vară, casă cantorală cu grajd și fânar, toate din material solid și moderne. A renoat radical biserica care din cauza Mureșului, care intrase în 2 ani consecutivi în ea, o rușase. Toate acestea edificii s'au ridicat așa pompoase ca din minune, biserica fiind săracă, misterul edificării mai în diept ar fi să-l desțănue vrednicul și venerabilul protopop Arhton M. Popa din Reghin; dar eu cred că mai repede l-ar desțănui buzunarul modestului preot, care a jertfit dela sine atât de mult, fără să se scoteze dăruirile în rațiunile bisericesti. A modificat și transformat crișma comunală în școală primară modernă, la sfințirea localului a luat parte și iar și dl. Ministru al Instrucțiunii, cu care ocazie a decorat pe Părintele Nașcu cu „Răsplata muncii pentru construcții școlare”. A intervenit la direcția apelor pentru refacerea aiviei Mureșului, să nu mai facă pagube bisericii și altor locuitori din comună prin revărsări, pentru care scop a și primit comuna peste 100.000 Lei, cu cari bani s'a refăcut malul stâng. A intervenit la Ministerul Domeniilor, pentru ca biserica să primească un loc de cimitir din rezerva de stat, în continuare cu cimitirul vechiu, ceea ce a și primit din care s'a dat 4 Jug. și 7 Jug. și anume pășunat pentru porci la marginea comunei. A câștigat pentru comună pădure frumoasă de stejar.

Pentru activitatea culturală în cadrele „Astrei” a fost citat și preamărit în toate adunările generale al despărțământului Reghin, fiindcă a ținut școlii țărănești în Reghin, iar în timpul iernii ținea săptămânal câte 2 ședințe cu adulți, cu program și conferințe, ajutat fiind de hargicul învățător Radu Gheorghe din Iernuțeni.

Pe teren spiritual încă e vrednic de laudă acest preot, făcând multe și dese mărturisiri, serbări religioase cu societatea femeilor „Sf. Maria”, iar azi muncește cu deosebită râvnă și dragoste la refacerea bisericii și caselor parohiale din Luduș, ruinate din cauza războiului.

Cred că munca neprețuită a acestui preot poate fi pildă și aitoro cari muncesc în viaa Domnului

VASILE PÂRLEA

Inv. dir. și fost curator al bisericii din Zaul de Câmpie

Școala Normală de fete din Gherla

Gherla are multe așezăminte bisericesti și culturale. Din 1854, când a fost numit Episcop Ioan Alexi, a fost scaunul de reședință a celei mai mari Dieceze române-unite (de care ținea și Maramureșul, unde toți sunt greco-catolici).

Episcopii Gherlei au înființat mai multe

așezăminte culturale și bisericesti, pentru binele credincioșilor și pentru propășirea lor sufletească. În toamna anului 1914 s'a deschis la Lugoj o școală normală de fete. Pe vremea aceea era episcop de Lugoj I. P. S. Sa Dr. Valeriu Traian Frențiu. În 1915 Consistorul din Gherla a cerut guvernului dela Budapesta să aprobe înființarea unei școli normale (preparandii) greco-catolice de fete. Deși era războiu (sau poate tocmai din acest motiv), guvernul a aprobat cu rescriptul Nr. 5175 înființarea unei școli normale la Gherla, cu profesori plătiți de stat. Încă în Martie 1915 se știa că guvernul a aprobat ca în Septembrie să-și înceapă cursurile Școala Normală din Gherla. Dieceza de Gherla era condusă de episcopul Dr. Vasile Hossu. A fost necesară înființarea Școlii Normale din Gherla, fiindcă era lipsă de învățători și de învățătoare. Mulți învățători au plecat pe front, așa că multe școli erau lipsite.

Deschiderea Preparandiei din Gherla a fost primită cu multă bucurie. Se deschidea un nou așezământ de creștere creștinească și românească. Dela început s'a spus că la acea școală vor fi primite și elevele neunite. În toate școlile greco-catolice este așa. Ne pare rău că în ultimul timp la școlile neunite aproape nu vor să primească elevi sau eleve de credință catolică. De exemplu la Beiuș, de când e școală normală confesională nu primesc mai multe de două eleve unite în clasa întâi.

De treizeci de ori pe ape line nufierii s'au stins cu anii de când „Preparandia” din Gherla dă an de an învățătoare crescute sub aripa ocrotitoare a Bisericii. Între 1940—1944 a rămas tot școală românească, sub scutul Episcopiei, care acum își are reședința în Cluj, în frumoasa capitală a Transilvaniei.

Școala de care vorbim s'a deschis în 5 Septembrie 1915. Episcopul Diecezan n'a putut lua parte la serbarea de deschidere, fiind bolnav. În numele său a vorbit Canonicul Petru Fabian spunând printre altele — „Școală de apostoli are să fie acest Institut, alături de celelalte institute diecezane, ai căror leviți și levite, cu crucea în frunte, vor pleca în viață cu deviza să zeleze (muncească) pentru întărirea bisericii, pentru răspândirea culturii, pentru fericirea sufletească și bunăstarea părintească, cari vor înălța vaza neamului nostru”.

În părțile someșene cea mai veche școală de fetițe a fost la Năsăud, în vestita cetate culturală, unde la începutul secolului trecut s'a făcut o școală mai ales pentru ficele ofițerilor dela Regimentul al doilea românesc de graniță. Vicarul Ioan Marian a deschis încă în 1836 un curs preparandial la Năsăud.

Ambele așezăminte au avut viața scurtă la Năsăud, în orașelul lui Coșbuc. Preparandia pentru băieți s'a redeschis la Gherla, unde în 1915 s'a deschis și școala de care vorbim.

Iosif E. Naghlu

Grozăvile provocate de bomba atomică. Am scris în numărul trecut al gazetei noastre despre îngrozitoarea putere a bombei atomice. După cercetările făcute până acuma, s'a aflat că în cele două orașe japoneze bombardate cu câte o bombă atomică numai: Hiroșima și Nagasaki, au fost distruse toate casele pe o rază de 15 km., și au murit în total 360.000 oameni la Hiroșima și 120.000 la Nagasaki. Numărul exact al morților nu se cunoaște încă, deoarece foarte mulți se mai află astupați de dărâmături. Cele două bombe atomice au fost lăsate cu parașuta, dela 8 km. înălțime și au explodat în aer, la 500 metri înălțime de pământ.

De prin sate

Din Sebeș

„Păstorul bun sufletul și-l pune pentru oi și oile ascultă glasul lui și merg după el”.

La fel au ascultat credincioșii dela Sebeș, jud. Făgăraș, de glasul părintelui lor Ion Munteanu și au făcut o renovare a Bisericii în valoare de peste un milion de lei, în afară de zilele de lucru prestate. Încă de praznicul Adormirii Precuratăi Păr. vicar Gh. Ivan dela Făgăraș a săvârșit sfințirea Bisericii, fiind prezenți și Păr. Sălăgeanu dela Copăcel, ca și subsemnatul.

La sfârșitul Sf. Liturghii Păr. vicar tăluc cu toată căldura vorbele Scripturii: „Păcut imi este să petrec între fiii oamenilor”, încălzind de binele inimile credincioșilor.

Un cuvânt plin de avânt spune apoi d. inv. dir. Petre Răceală, salutând reverentios pe Păr. vicar și remarcând zelul neprecupețit al Păr. Munteanu, ceea ce face ca Păr. vicar să și exprime bucuria deosebită ce o simte atunci când vede că preotul și învățătorul trăcesc în armonie.

Tuturor le mulțumesc Păr. Munteanu încheind prin cuvintele: „Nu nouă, Doamne, nu nouă, ci numelui Tău dă mărire”.

Pe lângă marea număr de credincioși și de copii de școală ce-au răspuns la Sf. Liturghie pe două voci, în biserică mai erau prezenți Fam. Capitân Gh. Mureșan, d. inv. direct. pens. Ilie Fatoga și d. inv. Cerghit, ca și Eugen Dâmboiu pîmcurator, Cand t Pop casier și curatorul Gheorghe Pop ce-au ajutat părintelui la renovare. (Păr. Oct. Fulicea).

Fapte de iubire creștinească în parohia rom. unită Petroșeni II

La îndemnul și la stăruința Păr. Nicolae Theban, de a se veni în ajutorul orfanilor de războiu dela Blaj, credincioșii din parohia română unită Petroșeni II, de sub păstoria Sfinției Sale, au răspuns cu dragoste, contribuind cu obolul lor la sprijinirea acestor orfani. Pentru orfanii de războiu dela orfelinatul „Providența” al Părinților Baziliani dela Obreja s'a colectat astfel suma de 62.000 Lei, iar pentru repararea stricăciunilor dela școlile Blajului, suma de 10.000 Lei, în total: 72.000 Lei.

Oamenii de bine din centrul muncitoresc Petroșeni, cu toate neazuriile și greutatele lor, nu au prețat să contribuie, — pe cât e posibil, — prin obolul lor, la alinarea unor suferințe și la tămăduirea unor răni cauzate de războiu.

Fapta lor e vrednică de încreștat, — și mai ales e vrednică de a fi urmată și de alții.

Correspondent

Din Daia—Sibiu

Tinerimea Română Unită din comuna Daia jud. Sibiu, sub conducerea tânărului student în drept Simion Sărătean — fiu al comunei — și a Păr. Iulian Gherghel,

Versuri

Tu, moarte ne'ndurătoare,
Cosit-ai fără cruțare
În acest mare război
Sute, mii tineri eroi.

Pentru limba strămoșească,
Ca să nu ni-se răpească,
Nici credința cea străbună
Adevărată și bună

Ca și pe acest pomenit
Ce astăzi l-am prohodit.
Ca gloțul dușmanului
Doparte de țara lui.

Pentru jertfa lui de sânge
Cei dragi mult îl vor de-
[plânge,
Iar ca scumpă amintire
Din piatră fără simțire

Doparte de a lui casă,
De familia aleasă,
De părinții lui iubiți,
Ce varsă lacrimi fierbinți.

O cruce i-au ridicat,
Ca să nu fie uitat,
Cari o văd și-și amintesc
Cum și-o să se jertfească

De soră, frate dorit,
De rude cari l-au iubit,
De prieteni, de cunoscuți
Și de tinerii iubiți

Alături de mulți eroi
În acest groaznic război
Pornit de cei nesătui,
Fără legea Domnului.

A murit ca erou brav,
Fiind rănit în mod grav
De gloțul barbarului,
În linia frontului.

Iar noi, câți ne-am adunat,
Rugăciani am înălțat
Către bunul Dumnezeu
Pentru sufletului său.

Pentru patria iubită
Ce-a fost de barbari cinstită,
Pentru Ardealul răpit,
Azi cu sânge desrobot.

Să-l ierte al lui pfcăt,
De cumva e vinovat,
Să-i primească alui jertfire
Și așeze'n fericire.

I. CODARCEA inv-

Cum stă lumea și țara

Sărbătorirea zilei de 23 August

Implinirea unui an dela 23 August 1944, ziua semnării armistițiului de către România, s'a serbat, atât în capitală, cât și în toate orașele din țară. Cu acest prilej, după slujbele religioase din biserici, s'au făcut defilări de trupe și s'au rostit cuvântări. La Blaj a slujit însuși I. P. S. nostru Administrator Apostolic, rostind rugăciuni de mulțămită.

Starea de astăzi a României

Domnul Gheorghe Tătărescu, vice președintele consiliului de miniștri, în ziua de 24 August a vorbit la radio, arătând lumii, care este poziția (starea) internațională a României prin semnarea armistițiului și lupta contra Germaniei, alături de puterile aliate. În această cuvântare domnia sa arată curajul dovedit de Regele nostru Mihai I care a semnat armistițiul și a declarat război Germaniei atunci când aceasta era încă destul de tare și nu se știa că va fi cu siguranță învinsă sau nu. Mai departe arată eroismul și curajul trupelor române care au curățit țara de nemți și de hortiști, luptând până la capitularea definitivă a Germaniei.

D-l Gheorghe Tătărescu, după ce arată ce a lucrat până acuma guvernul Groza, vorbește despre jertfele țării noastre, dela 23 August încoace, zicând: „Prin această sforțare generală dela 23 August și până astăzi, România a dat frontului aliat: 121.783 tone grâu, 78.175 tone ovăș și orz, 34.303 tone porumb, în valoare de 17.167.765.000 Lei. Apoi 579.120 capete de vite mari și mici, în valoare totală de 11.398.482.000 Lei. S'au mai dat apoi materiale diverse, în valoare de 37.859.000.000 Lei. Și, în sfârșit, s'au prestat munci și s'au făcut lucrări speciale militare, în porturi și gări, în valoare de 5.367.000.000 Lei. Toate aceste prestațiuni și toate aceste lucrări totalizează suma de 237.328.247.000 Lei“.

Comploturi împotriva guvernului Groza

Zilele trecute poliția din București a descoperit două mari comploturi împotriva guvernului Groza. Unul era condus de studentul Mircea Ștefanovici, care era președintele organizației „Tinerimea Liberă“, iar a doua era organizația „T“ condusă de avocatul Remus Teșu. Membrii amânduror acestor comploturi stau acuma zăvorșiți și gata de a fi trași la răspundere.

Alegeri noi

D-l ministru de interne Teohari Gorgescu a făgăduit, într'o vorbire a D-Sale, că

a organizat în seara zilei de 25 Iunie crt. (a II-a și de Rusali) o producție teatrală foarte bine reușită, la care au participat multă lume din jur. Partea artistică i-a revenit D-ului Simion Sărătean, iar partea muzicală Păr. I. Gherghel.

În rolurile principale s'au distins Simion Sărătean — care este și autorul comediei jucate „Când doi se ceartă“ — împreună cu tinerii: Aurel Gâmfălean; Gheorghe Sărătean; Ioan Gâmfălean și Nicolae Pinciu. Foarte bine s'au achitat de roluri și tineretele Dșoare: Maria Gâmfălean; Valeria Kitivoiu; Victoria Pinciu, Valeria Bălan ș. a.

A fost un prilej de înfrățire și înveselire generală, completată după desfășurarea programului cu muzică aleasă în 2 săli și bufet.

Venitul curat de 39.000 lei s'a dat pentru terminarea Casei Culturale a parohiei, care mai așteaptă numai să fie podită și apoi inaugurată.

În curând se vor face alegeri în toată țara, alegeri de deputați și de senatori. După cum aflăm din ziare, la aceste alegeri nu vor putea candida decât partidele din cari este compus guvernul. Partidele: național țărănesc de sub conducerea d-lui Iuliu Maniu și liberal de sub conducerea d-lui Constantin Brătianu e vorba să fie declarate fasciste și reacționare (= silitoare a reveni la starea de lucruri de mai înainte, adică la hitlerism).

Pregătirea păcii

La 10 Septembrie se întrunesc la Londra miniștrii de externe ai marilor puteri, conform hotărârilor conferinței dela Potsdam. Miniștrii de externe, împreună cu sfetnicii lor, vor discuta și pregăti încheierea tratatelor de pace cu Italia, România, Finlanda, Bulgaria și Ungaria.

Pentru a face pe voia marilor puteri aliate, d-l Kimon Gheorghieff, primul ministru al Bulgariei, a amânat alegerile. Domnia sa a dat lămuriri în legătură cu această amânare, declarând că „pentru încheierea mai grabnică a tratatului de pace nu sunt de ajuns numai rezultatul alegerilor, oricât de strălucite ar fi ele pentru Frontul Patriei (partid politic bulgar de stânga), ci este necesară și recunoașterea acestor rezultate de către cele trei mari puteri“.

Toate țările mici amintite mai sus trebuie deci să aibă o purtare cât mai plăcută celor trei mari puteri, căci numai așa vor putea câștiga cât mai mult la încheierea tratatelor de pace.

Ajutorul Statelor Unite

În tot cursul războiului Statele Unite Nordamericane au fost cari au susținut țările luptătoare cu bani, tunuri, puști, autocamioane, avioane și muniții. Zeci de miliarde de dolari au cheltuit Americanii pentru biruință. Din toate aceste miliarde de dolari Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice au primit 28% (la sută), iar Anglia 42%.

Îndată după ajungerea la putere a laburiștilor, președintele Truman a anunțat că nu va mai putea ajutama și pe mai departe aceste țări, dar după aceea s'a socotit totuși și a hotărât ca cele 42 miliarde de dolari pe cari i-a împrumutat Națiunilor Unite să nu fie obligați a-i plăti în dolari, ci așa cum se vor putea înțelege. Totdeauna s'a arătat gata a le da ajutor și mai departe cu bani, mâncare și medicină.

Amânarea alegerilor din Bulgaria

D-l Kimon Gheorghieff, primul ministru al Bulgariei, a hotărât amânarea alegerilor generale ce trebuiau să înceapă la 26 August.

D-l Barnes, reprezentantul politic al Statelor Unite în Bulgaria, a înmănat primului ministru bulgar următoarea scrisoare din partea d-lui Byrnes, ministrul de externe al Statelor Unite: „Îmi face o deosebită plăcere de a menționa (pomeni) următoarele: Hotărârea guvernului bulgar de a amâna alegerile care trebuiau să aibă loc la 26 August, a pricinuit mare satisfacție (mulțumire) în Statele Unite“.

Generalul Vladimir Stoicoff, comandantul suprem al armatelor bulgare în lupta contra Germaniei, a fost numit reprezentant politic al guvernului bulgar în Statele Unite.

După capitularea Japoniei

După capitularea necondiționată a Japoniei, a început deja ocuparea ei de către

Poezie populară

Foaie verde de stejari,
Grea-i armata, la jandari.
Nu trece-o lună de zile,
Vine ordin după mine,
Ordin verde de chemare,
Să mă duc la concentrare.

Mi l-a dat șeful de post,
Nu mă'ntreabă c'am mai fost.
Măne, la trenul de zece,
Hai mândro și mă petrece.
Chiam-o și pe maică-ta,
Să mă petreacă și ea.

Căci pe mine n'are cine,
C'ai mei părinți, nu s pe lume.
Plopii cresc și înfrunzesc,
Ai mei părinți putrezesc.

Auzi mândro, trenul vine,
Tremură inima'n mine.
Trenul vine șuierând,
Tu vei rămânea plângând,
Singurică singurea,
Doar cu bună maică ta.

Culeasă dela Mar'ara Hita, com.
Boarta; jud. Tr. Mare.

LUCIAN V. AURELIAN

Americani și Englezi, cari au și debarcat acolo, chiar lângă Tokio. Rușii de asemenea au debarcat la Port-Arthur. Comandantul suprem al forțelor de ocupație a fost numit generalul american Douglas Mac-Arthur, care a condus întreg războiul din Oceanul Pacific împotriva Japoniei. El se va stabili în palatul împăratului Hiro-Hito din Tokio.

Noul guvern japonez condus de principele Naruhiko Hidașkuni, fratele împăratului, a hotărât alegeri generale. După aceste alegeri Japonia va fi schimbată din dictatură (țară în care dicta împăratul) în democrație (țară în care dictează poporul).

Generalul De Gaule în America

Primul ministru al Franței, generalul De Gaule (citește: Degol) a plecat în Statele Unite, fiind invitatul președintelui Truman. Întâlnirea dintre cei doi conducători de țări a fost cât se poate de prietenoasă. Generalul De Gaule a vizitat și Canada și a sosit acasă foarte încântat de isprava făcută.

Plebiscit în Grecia

Partidul regalist din Grecia, unde sunt mari tulburări, a cerut amiralului Petro Vulgaris primul ministru, să facă plebiscit (votarea poporului) pentru readucerea în țară a regelui George. Amiralul Vulgaris a promis că va face plebiscitul cerut de regaliști (= ceice doresc să fie stăpâniți de un rege).

Nr. 1303-1945

CONCURS

La Liceul Comercial Român Unit de băieți din Blaj este vacant postul de secretar.

Cei cari doresc să ocupe acest post, pe lângă condițiile cerute de Art. 3 și 58 din Codul funcționarilor publici, trebuie să mai îndeplinească și următoarele condițiuni:

1. Să fie de religie română unită.
2. Să fie absolvenți ai unei școli superioare.

Cererile însoțite de acte doveditoare se vor înainta până în ziua de 15 Septembrie 1945 Consistoriului Arhiepiscopesc din Blaj. Cererile cari nu vor fi însoțite de acte nu vor fi luate în considerare.

57 (1-1)

DIRECȚIUNEA

Știrile săptămânii

O nouă sărbătoare a Preacuratei. Preafericitul Părinte Papa Pius XII a rânduit ca în ziua de 22 August să se sărbătorească în toată lumea catolică Neprihănită Inimă a Preacuratei. La Blaj s'a slujit în seara acestei zile Acatistul Preacuratei, icoasele citindu-le însuși I. P. S. nostru Administrator Apostolic și trei Părinți Canonici, înaintea icoanei Preacuratei, așezate în fața feșnicilor celor mari și împodobite cu flori și cu luminări de către Reuniunea Femeilor române unite.

Instalarea noului canonic dela Lugoj s'a făcut Duminecă 19 August în Catedrala din Lugoj. După vorbirea de introducere a P. S. Dr. Ioan Bălan, a răspuns noul canonic, Păr. Dr. Teodor Voștinariu, mulțumind pentru încrederea care i-s'a dat.

Sfințire de preot. La sărbătoarea Tăierii capului sf. Ioan Botezătorul (29 August) teologul absolvent Eugen Totoian din Micești (Alba) a primit darul preoției prin punerea mâinilor I. P. S. Sale Episcopului Dr. Valeriu Traian Frențiu. Slujba arhierescă și sfințirea de preot s'au săvârșit în catedrala istorică a Blajului.

Când se încep școlile. Ministerul educației naționale (al școlilor) a hotărât ca în acest an școlile primare să se înceapă la 1 Octombrie, iar cele secundare (liceele) la 27 Septembrie.

Primirea în armata română a diviziilor de voluntari. Ministerul de războiu a hotărât ca diviziile de voluntari: „Tudor Vladimirescu-Debrețin” și „Horia-Cloșca și Crișan”, cari s'au înrolat în armata sovietică, să reintre în cadrele armatei române.

Legățiile sovietică și română ridicate la rangul de ambasade. În semn de deosebită prietenie, guvernul sovietic a hotărât, ca atât legația Rusiei din București, cât și legația României dela Moscova, să fie ridicate la rangul de ambasade. Noii ambasadori: S. I. Kovtaradze, din partea Rusiei, și Iorgu Iordan din partea României, și-au luat posturile în primire.

La recrutare nu se mai cer dovezi dela premilitarie. Marele Stat Major al armatei române, cu ordinul Nr. 1007722 din 11 August 1945, a hotărât ca de aici înainte să nu se mai ceară tinerilor, la recrutare, adeverințe prin care să dovediască activitatea premilitară. Acest ordin a fost trimis tuturor cercurilor teritoriale, ca să-l implinească.

A murit celce a înveselit Bucureștenii. La București s'a stins, pe urma unei aprinderi de plămâni, binecunoscutul C. Tănase, celce zeci de ani dearândul a înveselit Bucureștenii mai ales și întreagă țara. A avut un dar deosebit de a înveseli inimele oamenilor. De aceea l-a iubit toată lumea. Și Tănase n'a fost un om ușuratec. Din banii adunați prin glumele sale a ctitorit biserici, a zidit școli, a ridicat spitale și a întins mâna celor obidiți. Tocmai pentru aceste fapte bune sperăm că Dumnezeu îi va face, după ispășirea pedepselor vremelnice, partea cu dreptii.

Incepe judecarea marilor criminali de războiu. Lista celor mai de seamă criminali de războiu — dupăcum s'a hotărât la Potsdam — a fost publicată în ziua de 30

August deodată la Londra, Washington, Moscova și Paris. În fruntea listei acuzațiilor se află Hermann Goering, fostul mareșal german al aerului, și Ioachim von Ribbentrop, fostul ministru de afaceri străine al Germaniei. Primele procese vor începe la 1 Octombrie. Criminalii de războiu vor fi judecați de către patru procurori: englez, american, rus și francez. Președintele tribunalului internațional va fi pe rând câte unul din cei patru procurori.

Noua pauză dela radio. Incepând cu ziua de 23 August Radio-România și Radio-București și-au schimbat pauza. Până acuma în pauze se cânta melodia lui „Deșteaptă-te Române”. De atunci încoace se cântă în pauză o altă melodie, nouă. Tot asemenea și dimineața, în loc de „Deșteaptă-te Române” se cântă noul marș democratic.

Scumpetea dela noi și din Cehoslovacia. Zilele trecute am cetit că la București a fost pedepsit un cărciumar care a vândut o sticlă de wiski (un fel de rachiu englezesc) cu 110.000 lei. Este apoi de știut că perechea de pantofi a ajuns la noi la 60—80 mii de lei, iară cei mai frumoși la chiar 100.000. În acelaș timp la Praga în Cehoslovacia se poate cumpăra o rochie cu 4000 lei și perechea de pantofi din piele cu 6000 lei, iară o masă la restaurant costă abia 300 lei. Cauza? La noi sunt foarte mulți ticăloși, cari nu numai că nu-și iubesc țara, dar și-ar vinde-o oricând pentru un os de ros. În Cehoslovacia oamenii își iubesc țara și se jertesc pentru ea. Atâta tot!

Ne mor aproape toți porcii. Nici într'un an n'a bătuit pesta porcină, cum i-se zice pe domnie la boala de porci, ca în anul acesta. Sunt sate unde abia au rămas 5 % din porcii avuți. Medicii veterinari ne spun că oamenii nu au nici o încredere în serul (= leac ce se improașcă sub pielea animalului) antepastos (= împotriva pestei) ce se pregătește la Institutul dela Giulești, ceea ce este o mare pagoste pentru noi. Guvernul e vorba să facă la Timișoara un nou institut pentru pregătirea serului antepastos. Să nădăjduim că în viitor plugarii vor putea avea toată încrederea în serul pregătit de cele două institute ale noastre și că astfel vom scăpa de marea pagoste ce ne înfruntă.

Mare foc în comuna Băneasa. Un mare foc a isbucnit zilele trecute în comuna Băneasa, jud. Covurlui. Focul a nimicit în întregime noua recoltă de grâu, orz și seară la 27 gazde. Pagubele sunt de peste 15 milioane lei.

Ce plănuiau nemții. După cercetările făcute în urma ocupării Germaniei, s'a constatat că nemții pregăteau o bombă-rachetă, care ar fi ajuns în 17 minute din Germania în Statele-Unite. Această bombă ar fi avut o iuteală mai mare ca a fulgerului, ca să treacă Oceanul Atlantic în 17 minute.

Arestarea unui căpitan aviator german. Poliția a arestat, în gara Curtici, pe Schmidt Carol, pe când voia să treacă în Ungaria peste granița. Asupra lui au fost găsite acte false, pe numele de Constantin Apostol. Cu aceste acte a reușit să călătorească din pădurile de lângă Mărășești, unde a stat ascuns, până la Curtici. Schmidt Carol a fost căpitan de aviație în armata germană.

Cumpăr sau arendez

O MOARA ori unde în Transilvania, Adresa: Zosim Togan, str. Brazilor, Nr. 24, Medias. 55 (2-3)

Tipografia Seminarului — Blaj

Cetitorii noștri sunt rugați, cu toată căldura, să binevoiască a-și întregi abonamentele dela 800, 1000 și 1500 lei, cât a fost abonamentul la început, la 2000 lei. Pentru un cetitor 1200, 1000 sau 500 lei sunt astăzi puțini bani, nici nu-i simțeste, pentru noi însă sunt viața și viitorul nostru, fără de cari perim.

Carti noua

Anuarul Școalei Normale de Invățătoare „Mitropolit Dr. Vasile Suci” din Blaj pe anul școlari 1940/41, 1941/42, 1942/43, și 1943/44. Blaj, Tipografia Seminarului 1944, 356 pagini de mărimea 21/15 cm.

Anuarul acesta, scos de d-na directoare Virginia Puia, este o carte destul de mare, la care s'a lucrat cu mult zel și osteneală. La început se da fotografia și viața întemeietorului acestei școli, a Mitropolitului Dr. Vasile Suci, scrisă de însași d-na directoare. Urmează fotografia și viața Mitropolitului Dr. Al. Nicolescu, scrisă de Păr. prof. Dr. Al. Todea și un articol despre „Memoria învățătoarei de astăzi” scrisă de Păr. spiritual Dr. Liviu Pandrea.

Urmează apoi arătarea, destul de pe larg și cu multe amănunte, a celor patruzeci de ani de muncă din cursul acestui război, din cari se vede limpede că la această școală s'a muncit cu zor și că d-na directoare a știut-o conduce cu multă dibăcie.

Anuarul este împodobit cu multe chipuri bine alese și frumos tiprite, ceea ce face cinste Tipografiei noastre, iar interesul cu care se citește o răsplătește îmbelșugat pe d-na directoare, care a muncit cu atâta insuficiență până l-a văzut ieșit de sub tipar.

Mitropolia Română Unită — Blaj

Nr. 4365 - 1945

CONCURS

La Școala Română Unită de Ucenici Industriali din Blaj este vacant un post de pedagog. Postul este de diurnist, fără de drept de pensie, și nu poate fi ocupat decât de persoane cari nu mai au nici o funcțiune publică sau particulară.

Retribuțiunea este de 34.500 lei lunar.

Cei cari doresc să ocupe acest post trebuie să îndeplinească următoarele condițiuni:

1. Să fie de religie română-unită.
2. Să fie absolvent a unei școli superioare.

Cererile de numire, însoțite de actele necesare, se vor înainta până la 15 Septembrie 1945 Consistoriului Arhiepiscopesc din Blaj. Cererile cari nu vor fi însoțite de acte nu vor fi luate în considerare.

Blaj, din gedința consistorială dela 1 Septembrie 1945.

Episcop de Oradea

VALERIU TRAIAN

Administrator Apostolic al Arhidiecezei de Alba Iulia și Făgăraș.

60 (1-1)

Concurs

La Școala Normală de fete „Mitropolit Vasile Suci” din Blaj este vacant un post de pedagogă,

Cele cari doresc a ocupa acest post trebuie să fie de religie română unită și să fie absolvente de școală normală sau cu bacalaureat.

Cererile însoțite de actele necesare se vor înainta Președintelui Consistor Arhiepiscopesc din Blaj, până în ziua de 15 Septembrie 1945.

(59) 1-1

Direcțiunea

Cumpăr

pe seama Bisericii noastre gr. catolice: Triodul, Apostolier, Pentecostar mare și Octoidmic, ediția ultimă, eventual penultimă de Blaj, cu l tere străbune (latine).

Rog oferte la adresa: VALERIU CRIȘAN, preot Șercaia, jud. Făgăraș. 58 (1-1)